Тема уроку. Плід, поширення плодів. Лабораторне дослідження «Будова плода».

Мета: розширити знання учнів про запліднення, утворення плодів та насіння; ознайомити з різноманітністю плодів в природі; дати поняття «сухі» та «соковиті» плоди; розкрити процес поширення плодів у природі та їх значення у житті людини;
             вдосконалювати уміння учнів працювати у групах, спільно вирішувати поставлені завдання, давати самооцінку своїй роботі на уроці; 

            продовжити  розвивати уміння учнів працювати з підручником та тематичними посібниками, виділяти головну думку;
             удосконалювати вміння здійснювати лабораторні дослідження, фіксувати  результати спостережень та робити відповідні висновки.

Тип уроку: 

             комбінований.
Методи навчання: 

             бесіда, розповідь, пояснення, індивідуальна та групова робота, метод самоконтролю,  ЗХВ, «Навчаючи - учусь».
Обладнання:
             таблиця «Сухі та соковиті плоди», тематичні посібники, зошити для лабораторних робі та досліджень, колекції воскових плодів, натуральні плоди.
Література: 
             1. Програма для загальноосвітніх навчальних закладів: Біологія,

             5 – 9 класи. – К.: Видав. дім «Освіта, 2013.»

             2. Біологія: підруч. для 6 кл. загальноосвіт. навч. закл. / 

             І. Ю. Костіков та ін. – К.: Видавничий дім «Освіта», 2014.

             3. Я пізнаю світ: Рослини: Дит. енцикл. /Авт.-упоряд. Л. О. Багрова; Худож.: А. В. Кардашук, О. М. Войтенко. – К.: Школа, 2002.
                         4.   Мотузний В. О. Біологія. Навчальний посібник /  За ред. 
                         О. В. Костильова. – К. : Вища школа, 2007. 

                         5. Довідник з біології / за ред.. К. М. Ситника. Видання ІІ ,                                                                                                             

                         виправлене і доповнене. – К. : Наукова думка, 2003.
                                                         Хід  уроку.
I. Орієнтація класу.
II. Перевірка домашнього завдання (12 хв.).
Клас працює у групах поділених за типом сприйняття інформації, а саме,  «Аудіали», «Візуали», «Кінестети» та «Дигітали».

Аудіали. Завдання «Вірю, не вірю» (листки з вірними і невірними твердженнями позначити стікерами різного кольору).

1. Усі рослини утворюють насіння.( - )

2. У квіткових рослин насінина розвивається із насінного зачатка після подвійного запліднення. (+)

3. За будовою насіння квіткових рослин поділяється на дві групи: односім’ядольні і двоcім’ядольні. Головною відмінністю у їх будові є кількість сім'ядолей. (+)
4. В будові насінини розрізняють: насінну шкірку, запас поживних речовин, зародок. (+ )

5. У всіх насінних рослин сім’ядолі – це місце накопичення поживних речовин. ( - )

6. Для проростання насіння необхідні три основні умови: вологість, тепло і грунт. ( - )

7. Від передчасного проростання насіння захищають непроникність шкірки та речовини, що гальмують проростання. (+)

 Візуали. Завдання «Біологічний конструктор» (із окремих пазлів скласти будову насінини однодольних і дводольних рослин).

Кінестети. «Завдання для Попелюшки» (із суміші насіння відібрати окремо насіння однодольних і дводольних рослин).

Дигітали. Завдання «Логіка у цифрах» (користуючись цифровими даними, дати відповідь на поставлені проблемні питання).

Кількість води необхідної для проростання насіння (у % на суху масу):

Пшениця          47,7%

Жито                 64,3%

Горох                114,4%

Квасоля             120%

Рис                     145,2%

Мінімальна температура грунту, що необхідна для проростання насіння:

Пшениця           1-2 С

Кукурудза          8-10 С

Горох                  1-2 С

Квасоля                8-9 С

Огірки                  14 С

Буряки                  4-5 С

Морква                 4-5 С

Соняшник            8-9 С.

1) Чому насіння квасолі і гороху перед висіванням замочують?

2) Схожість насіння – це здатність до проростання. На ділянці висіяли пшеницю зі схожістю 99%. Навесні випало багато дощів. У низині сходи не з’явились. Чому?
3) Які рослини можна висівати раніше, а які пізніше?

IІІ. Актуалізація опорних знань та життєвого досвіду учнів ( 2 хв).
 Метод «ЗХВ»

                                                   ЗХВ

Знаю                                           Хочу знати                                        Вивчив

· Не всі рослини                    - Як утворюються плоди?

утворюють плоди.                   – Для чого плоди рослині?

· Плоди поживні, їх              - За якими ознаками плоди 

     споживають люди і                  відрізняються?

     тварини.                                     – Чому плоди різноманітні

· Плоди різноманітні.
IV. Мотивація навчально-пізнавальної діяльності (3 хв).
Користуючись посібником «Хто хоче знати більше», учні повідомляють про дивні плодові рослини. 
Учень 1. Вам буде цікаво дізнатись, що одним із найбільших плодів у світі є плоди дерева джекфрута (до 1м, вага 25 кг). Зростає воно в Індії, Індонезії та на інших тропічних  островах. Джекфрут носить ще одну назву «хлібне дерево» або «дерево для бідних», це через свою поживність(містить 40% крохмалю) і дешевизну. Із м’якоті плодів печуть у попелі млинці схожі за смаком на хліб. Можна їсти і насіння, якщо його пожарити як каштани.   

Вчитель доповнює, що не поступається у розмірах плодів хлібному дереву і наш гарбуз. Є зафіксовані дані його ваги до 200 кг.

Учень 2. На території екваторіальної Африки на високих деревах ростуть плоди, які нагадують ліверну ковбасу (до 60 см) і досить апетитні на вигляд. Ці дерева називають кігелія або «ковбасне дерево».  Їх плоди неїстівні ні для людини, ні для тварин. З них виготовляють прикраси, чашки, іноді розмальовують і підвішують до стелі як амулет.

Учень 3. На території Індії, Японії, Китаю, а тепер в Криму і на Кавказі зростає «цукеркове дерево». Воно цілком заслужило свою назву. На його гілках дійсно зростають своєрідні «цукерочки». Правда, це не плоди, а гілочки-плодоніжки, коричневого кольору, химерно зігнуті, трохи тонше олівця. Вони містять 40% фруктози, тому дуже солодкі і за смаком нагадують родзинки. Самі ж плоди «цукеркового дерева» дрібні і жорсткі.

V. Вивчення нового матеріалу (25 хв).

Учитель повідомляє, що плід – це частина рослини, яка розвивається із квітки при достиганні насіння. Плід складається із насіння та стінки плоду (оплодня), що вкриває його. Тому квіткові рослини мають ще назву Покритонасінні. Оплодень в основному розвивається із стінки зав’язі маточки і поділяється на зовнішній, середній і внутрішній шар. Саме оплодень захищає насіння від висихання, дощу, холоду, механічних ушкоджень, а також приваблює тварин, які сприяють поширенню насіння.  

Стінки плодів бувають різні. Вони можуть містити багато води(75-80%), такі плоди називають соковитими або ж дуже мало води і плоди відповідно сухі.

За числом насінин і соковиті, і сухі плоди бувають одно – і багатонасінні.
У ході розповіді вчителя учні заповнюють схему «Різноманітність плодів».

                                                  Плоди

                Соковиті                                             Сухі

Однонасінні        Багатонасінні           Однонасінні           Багатонасінні

 Якщо плід утворюється із зав’язі маточки квітки з одним насінним зачатком, то у плода буде одна насінина, а якщо багато насінних зачатків, то й стільки ж насінин.

Якщо квітка має лише одну маточку, то з неї утвориться простий плід, а якщо багато, то плід буде складний.   

                                                Соковиті плоди

            Однонасінні                                                     Багатонасінні

            Кістянка                                                            - Ягода    

                                                                                       - Гарбузина

                                                                                       - Яблуко

                                                                                       - Померанець

                                                                                       - Багатокістянка

                                                                                       - Супліддя

Кістянка – плід з тоненькою шкіркою, соковитою м’якоттю та одною насіниною всередині твердої кісточки. Тоненька шкірка – зовнішній шар в будові стінки плода, соковита м’якоть – середній, тверда кісточка – внутрішній(персик, слива, абрикос, вишня, черешня).
 Учні працюють з підручником і наводять приклади рослин із відповідними плодами.

Ягода – багатонасінний плід із соковитим середнім і внутрішнім шаром стінки плода, а її зовнішній шар утворює захисну плівку(томат, аґрус, смородина, виноград).

Гарбузина – багатонасінний плід із соковитим середнім і внутрішнім шарами оплодня, а зовнішній – твердий(гарбуз, кавун, огірок, кабачок, диня).

Яблуко – багатонасінний плід із соковитим середнім шаром оплодня, твердим зовнішнім шаром, а внутрішній утворює плівчасті перегородки для насіння(яблуко, горобина, груша, айва).

Учні розглядають розрізані яблука, звертають увагу на знайоме розташування насіння.

Померанець – багатонасінний плід із товстим зовнішнім шаром оплодня, що багатий на ефірні олії; середній шар гіркувато-солодкий, а внутрішній шкірястий вкриває кожну насінину(лимон, апельсин, мандарин, лайм, памела).

Якщо квітка має декілька маточок, то виникає і відповідна кількість дрібних плодиків. Вони разом утворюють збірний, або складний, плід, як у малини ,чи ожини. Це багатокістянка.
Із квіток суцвіть теж утворюються плоди. Інколи в дуже щільних суцвіттях плоди зростаються між собою. Вони утворюють супліддя (шовковиця, ананас).

Сухі плоди, окрім того, що вони бувають одно – і батонасінні, поділяють ще на розкривні і нерозкривні. Нерозкривні плоди містять здебільшого лише одну насінину.

Сухі плоди

       Однонасінні                                                        Багатонасінні

- Зернівка                                                                - Біб

- Сім'янка                                                                - Стручок

- Горіх                                                                     - Коробочка

- Кістянка

- Крилатка

Зернівка – сухий нерозкривний плід, у якого є плівчастий оплодень та одна насінина, яка зрослася з ним (пшениця, рис, жито, кукурудза, ячмінь).

Сім'янка – сухий нерозкривний шкірястий плід, стінки якого прилягають до насінини, але не зростаються з нею (кульбаба, соняшник, череда).

Горіх – сухий нерозкривний плід, що має дерев’янистий оплодень, який не зростається з насіниною (дуб, бук, ліщина, гречка, липа).

Не усі плоди, які ми звикли називати горіхами, є такими насправді. Наприклад, плоди миндаля, волоського горіха, кокосової пальми – не горіхи, а сухі нерозкривні кістянки.

Учень, який отримав випереджувальне завдання розповідає про плід кокоса.

Зовнішня оболонка плоду пронизана волокнами (койр), з неї виготовляють канати, щітки. Внутрішня оболонка – тверда шкаралупа, її використовують для виготовлення посуду. Саме ж насіння складається з м’ясистого поверхневого шару білого кольору (копра) і ендосперма. Ендосперм спершу рідкий і прозорий (кокосова вода), а з появою у ньому крапель олії, що виділяються копрою, він поступово перетворюється на емульсію молочного кольору (кокосове молоко). Кокосова вода, ізольована всередині горіха настільки стерильна, що в екстренних випадках її можна використовувати для внутрішньовенних ін'єкцій.

Вчитель звертає увагу учнів на насінину горіха волоського, що нагадує головний мозок людини. У Вавілоні жреці забороняли їсти цей горіх простим людям, щоб не порозумнішали. В цьому була доля істини, адже горіхи укріпляють пам'ять. 

Крилатка – сухий нерозкривний плід, у якого оплодень розростається в шкірястий або перетинчастий плоский придаток, що сприяє перенесенню плодів вітром (ясень, в’яз, береза).

Біб – сухий багатонасінний плід, що розкривається двома стулками оплодня, на внутрішньому боці яких містяться насінини (горох, квасоля, жовта акація, соя, біб).

Двома стулками розкривається і плід стручок. Однак насінини в ньому кріпляться не до стулок, а до плівчастої перетинки, яка поділяє порожнину плода на дві частини (ріпак, гірчиця, грицики, капуста, редька).

До розкривних плодів належить і коробочка. Цей плід дійсно нагадує коробочку, усередині якої міститься багато насінин,які висипаються через отвори в ній або після розкривання плоду (лілія, мак, дзвоники, бавовник, льон, фіалка).
 Учні розглядають плоди маку, прислуховуються до ніжного звуку від тертя насінин у коробочці цієї рослини.

            Лабораторного дослідження «Будова плода»

Учні розглядають колекції плодів, пробують назвати їх види, а також рослини, яким вони належать. Замальовують зріз плода яблука, позначають складові частини та зачитують відповідні висновки.

     Вчитель розповідає, що  для продовження свого роду кожна квіткова рослина намагається сформувати якомога більше плодів з насінням. Саме різноманітність плодів забезпечує розселення рослин на значні відстані – від кількох метрів до кілометра, а нерідко й сотні і тисячі кілометрів.

                        Способи поширення плодів

· Самопоширення

· Вітром

· Водою

· Тваринами

· Людиною

Учні опрацьовують текст підручника та роблять короткі повідомлення про поширення плодів.
Самопоширення.
Найбільш простий спосіб поширення плодів і насіння – їх розкидання. У гороха, бобів, квасолі плоди треба збирати, не чекаючи, поки вони зовсім висохнуть. Інакше розкриються, розкидають насіння і врожай буде втрачений.

У жовтої акації, розрив-трави, бальзаміна дозрілі плоди при підсиханні із силою лопаються і відкидають насіння на значну відстань.

Огірок-пирскач після дозрівання плода із силою викидає його м’якуш із насінням на багато метрів, за що його ще прозвали «скажений огірок».

           Поширення плодів вітром.
Для поширення вітром плоди мають малі розміри і вагу та різноманітні парусні пристосування. Насіння може бути вкритим білими пухнастими волосками як у тополі і верби. У ясена, в’яза, берези є плоди-крилатки, які, падаючи з гілок, довго крутяться і розносяться далеко від дерева. 

Немає такої людини, яка б в дитинстві не бавилась роздмухуванням пухнастих «парашутиків» кульбаби. Це теж особливі пристосування для рознесення легкого насіння.

          Поширення плодів водою.

Багато водних і болотяних рослин використовують для свого розселення течію води. Це, наприклад, латання, яке зростає в наших водоймах. Вода теж сприяє поширенню тих плодів, що мають здатність плавати по її поверхні (осока, вільха). Плоди кокосової пальми можуть поширюватись течією з одного материка на інший.

          Поширення плодів тваринами).
Яскраво забарвлені плоди, наприклад, у горобини, калини, черемхи. Приваблюють тварин, які ними ласують. У їх кишечнику стінка плода перетравлюється, а неушкоджена насінина виходить назовні разом із послідом, не втрачаючи здатності до проростання.

 Птахи охоче скльовують соковиті плоди рослини-паразита омели. Якщо після проходження через кишечник птаха насінина потрапляє у грунт, то гине, а якщо на гілку дерева, то проростає в глиб тканин.

Рослина чистотіл має насіння з великим м’ясистим білим придатком. Це – частування для мурашок. Мурашки так його люблять, що тягнуть важче за них насіння в мурашник. В такий спосіб чистотіл розповсюджується далеко і легко проростає наступного року.

  Вчитель доповнює, що  плоди з насінням можуть переноситись і на поверхні тіла тварин:

     - клейкі плоди шавлії клейкої;

     - чіпкі обгортки кошиків ріп'яхів;

     - плоди з гачечками у моркви.

               Поширення плодів людиною.
Значна роль в поширенні плодів і насіння належить людині. З одного боку, вона цілеспрямовано поширює насіння корисних рослин. Проте нерідко, під час перевезення вантажів транспортом можуть розповсюджуватись бур’яни. Так з Америки до Європи потрапили бур’яни амброзія і циклахена, пилок яких викликає алергію у людей. Натомість європейський подорожник став мешканцем Америки.
 VI. Закріплення вивченого матеріалу (3 хв).
            1.  Метод «ЗХВ»

                                                ЗХВ

      Знаю                          Хочу знати                                    Вивчив

                                                             -  Плоди утворюються із квітки.

                                                             -  Плоди необхідні для збереження та 

                                                             поширення насіння.

                                                             - Плоди відрізняються за будовою
                                                            оплодня, за числом насінин та  

                                                             здатністю до розкриваня. 

                                                            - Різноманітність плодів пов'язана із 
                                                             різною будовою квітів та різними   

                                                            способами поширення рослин.                                                                              
                                                            - Не всі овочі та фрукти є плодами.

2. Гра «Чорний ящик».
Учитель розповідає міф та пропонує відгадати, який плід знаходиться у чорному ящику.

            Про цей плід згадується в давньогрецькій міфології. Він став причиною суперечки богів Олімпу, що, в свою чергу, призвело до Троянської війни. Богиня розбрату Еріда не терпіла згоди і дружби між людьми. Вона була єдиною з усіх богів Олімпу, кого не запросили на весільний бенкет царя Пелея і богині Федіти. Непомітно підкравшись до весільного столу, вона поклала на нього золотий плід з написом «Найпрекраснішій». Побачивши його, богині Афродіта, Афіна і Гера почали сперечатися: кому з них має належати плід. Їхню суперечку взявся вирішити син троянського царя Паріс. Він підніс плід Афродиті, яка пообіцяла викрасти для нього найвродливішу жінку у світі Єлену. Це викликало гнів у Гери і Афіни і вони підмовили всі грецькі народи проти троянців. Почалась жорстока і тривала війна, внаслідок якої Троя була зруйнована.

3. Дегустація загадкового плода (горіх)
Учні дегустують відомий їм плід, щоправда, технологія приготування дуже його змінила, тому учитель робить підказки:
Батьківщиною цього плодового дерева є Середня і Мала Азія. Проте до нас воно було завезене із Греції. 

Ці плоди часто використовують в кулінарії, додають у шоколад, до випічки та навіть у салати.

У Середньовіччі вважали, що він допомагає при головних болях.

Європейські народи вважали цей плід «їжою богатирів», бо корисний для зміцнення м’язів.

У 18 ст. отримав назву «свято для мозку», бо укріпляє пам'ять.

VІІ. Оцінювання та підсумок уроку.
1. Чи сподобався вам урок? (інтерактивна гра «Смайлик»).

2. Оцінювання учнів методом самоконтролю. 
КАРТКА САМООЦІНКИ УЧНЯ

Прізвище, ім’я:_________________________________________________
	Вид діяльності
	Максимальна кількість балів
	Кількість набраних балів

	              Робота у групах
	3 бали
	

	       «Хто хоче знати більше»
	1 бал
	

	               Схема «Плоди»
	2 бали
	

	      Лабораторне дослідження
	2 бали
	

	           Поширення плодів
	1 бал
	

	               ЗХВ
	1 бал
	

	          Чорний ящик
	1 бал
	

	    Дегустація плоду
	1 бал
	

	Загальна сума балів
	12 балів
	


VIII. Домашнє завдання.

Вивчити параграф 36, опрацювати контрольні запитання після параграфа 36, на ст. 164.

Завдання на вибір:

· поміркувати над питаннями у рубриці «Завдання» на ст.164;

· підготовити інформацію про плодові дерева: полуничне, суничне, конвалієве, гарбуз-люффа, посудна горлянка;

· підготовити інформацію про українські пісні, приказки, прислів’я, у яких згадуються плоди.
